

# JÓESTÉT!

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
CALEA REGELE FERDINAND 64--66  
TELEFON : 20-61

MINDEN ESTE MEGJELENŐ  
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP  
Felelős szerkesztő: MAYER ANTAL

CLUJ, 1938 VII. ÉVFOLYAM  
JANUÁR 17.  
14. SZÁM

Hétfő

## Itt az amnesztia! Elengedik a három hónapon belüli büntetéseket, a többi büntetéseket és birságokat pedig mérséklék

Istrate Micescu külügyminiszter meg van elégedve eddigi  
külföldi tárgyalásainak eredményeivel

### Jelentős utazási kedvezményeket biztosít a kormány a mócoknak

(BUCURESTI.) Istrate Micescu külügyminiszter telefonbeszélgetést folytatott Goga miniszterelnökkel, aki közölte vele, hogy

külföldi tartózkodásai eddig mindentűt a legkedvezőbb eredményekkel végződtek

és semminemű differenciája nem volt eddig az államfőkkel és külügyminiszterekkel történt megbeszélései során. Egyben közölte azt is, hogy közelebről Párisba utazik

Megjelent a cselédrendelet

(BUCURESTI.) A Hivatalos Lapban megjelent az ismeretes cselédrendelet,

amely megtiltja a zsidó családoknak a keresztény cselédek alkalmazását.

Folyik a vizsgálat a munkaügyi minisztérium hatásköre alatti intézményeknél

(BUCURESTI.) Cuza munkaügyi minisztert meginterjuválták az újságírók, arra vonatkozóan, hogy miképpen folynak a vizsgálatok a munkaügyi minisztérium hatásköre alatti intézményeknél felfedezett szabálytalanságok ügyében. A miniszter kijelentette, hogy a jelentős számú visszaélések ügyében a vizsgálóbírók, továbbá a munkaügyi és pénzügyi felügyelők együttesen a legnagyobb eréllyel folytatják a vizsgálatot.

Vasuti kedvezmények a mócoknak

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazgató-sága továbbra is meghosszabbította a mócoknak biztosított 50 százalékos vasuti kedvezményét és 60 százalékos utazási kedvezményt biztosított a legalább ötös csoportokban utazó famunkásoknak és csebreseknek, akik a Móc-vidékről utaznak az ország bármely részébe és térnek oda vissza. A kedvezmény igénybevételére a községi jegyzőségek által kiadott és a megyei prefekturák által láttamozott igazolványok jogosítanak. Kolozs, Torda, Fehér, Hunyad és Biharmegyére vonatkozik ilyen értelemben a Móc-vidék meghatározás.

Megbüntetik a tulságosan „kényelmeskedő” utasokat

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazgató-ságnak rendelkezése szerint azokat az utasokat, akik „kényelmeskedésből” a zsufolt vonatokon több helyet is elfoglalnak a többi utasok rovására, szigo-

ruan megbüntetik. Ezekkel az utasokkal ugyanis mindazokat a helyeket, melyeket elfoglalnak és pedig a legutolsó megállóhelytől a következő megállóhelyig, továbbá az összes jegyek utáni agynevezett túllételeket (suprataxa) is megfizetetik.

AMNESZTIA-RENDELET

(BUCURESTI.) Ma megjelent a Hivatalos Lapban a királyi rendelet a büntető, polgári és katonai hatóságok által kiszabott büntetések elengedése vagy csökkentése ügyében. Részesülnek ebben a legfeljebb három hónapig terjedő időtartamra elítélt összes személyek. Csökkentik a bármiféle ügyben kiszabott pénzbüntetést, az erdőtörvény elleni kihágások kivételével, egytizedére csökken a büntetés, ha nem nagyobb,

mint ötezer lej, egyharmadára tízezer lejig bezárólag és felére 30 ezer lej esetében. Csökkentik egyharmadával a büntetést azoknál, akik három hónapnál nagyobb büntetést kaptak, egészen hat hónapig bezárólag. Hat hónaptól egy évig felére, három évig kétharmadára csökken a büntetés. A hadirokkantaknál, valamint azoknál, akik nem érték el nagykorúságukat a büntetés-csökkentések nagyobbak. Hasonlóképpen csökkentik az erdőügyi kihágási büntetéseket is. 30 ezer lejig az egytizedére, azonfelül pedig a negyedére. Azoknál viszont, akik többrendbeli elzárás-büntetést kaptak, a csökkentést külön-külön alkalmazzák az elzárásnál és a bírságoknál. A büntetésnek az számít, ha az ítélet végleges és ha az elítélt lemond a

### Csak a magánszemélyekre vonatkozik a kormány ismeretes cselédrendelete

(CLUJ—KOLOZSVÁR.) Amint azt a fővárosból vett értesülések jelentették, mint Erdély többi városaiba, úgy Kolozsvárra is megérkezett az a miniszteri rendelet, amely megtiltja a zsidó vallású állampolgároknak, hogy szolgálatukban 40 éven aluli keresztény nőt alkalmazzanak, tekintet nélkül, a nő nemzetiségére. Tekintettel a kérdés fontosságára munkatársunk felkereste az ügyben dr. Chirila Ioan munkaügyi főfelügyelőt, aki a következőképpen nyilatkozott:

— A rendeletet, amely valójában megérkezett az itteni rendőrséghez és a munkaügyi felügyelőséghez, a január 4-én kelt 103412. számú miniszteri táncsi határozat alapján adták ki, amely megtiltja, hogy nem keresztény munkások szolgálatukban nevelőként cselédként, vagy bármiféle alkalmaztatás alatt 40 éven aluli keresztény nőt alkalmazzanak tekintet nélkül, azoknak nemzetiségére. A rendelet végrehajtásával az ellenőrzésével a rendőrséget bízták meg és nem a munkaügyi felügyelőséget, amint azt hírül adták. A rendelet végrehajtásánál a rendőrség a következőképpen fog eljárni: Átvizsgálják az összes cseléd szerződéseket és mindazoktól a női alkalmazottaktól, akik zsidó családban szolgálnak megvonják a cselédkönyveket. Az ilyen módon munka-

nélkülivé vált alkalmazottakra köteleseink nekünk gondoskodni, amit a rendelkezésünkre álló munkaelhelyezési hivatal segítségével végre is fogunk rajtani.

— Mindazon egyéneket, akik ez ellen fognak vétetni, az idevonatkozó cselédrendelet alapján, a rendőrség kihágásúmen megbünteti, mire alapul az szolgál, hogy cselédkönyv nélkül alkalmazottakat tartottak háztartásukba. Az ilyen esetekről jegyzőkönyvet vesznek fel és a törvény megfelelő intézkedése alapján eljárást indítanak ellenük.

Mi történik azokkal felügyelő ur, akik pl. nem magánosoknál, hanem zsidó vendéglőkben, kifőzdékben, vagy egyéb vállalatoknál vannak alkalmazva. Rájuk is vonatkozik a rendelet?

— Mivel ez nem világít ki a rendeletből, nekem kötelességem, hogy rákérdezek annak szövegéhez, mely csak magánosokról beszél. Ez minden amit jelen pillanatban mondani tudok. Egyébként, amint ez eddig nyilvánvalóvá válhatott a rendelet a rendőrség hajtja végre, ő ellenőrzi. Nekünk a szerepünk csupán arra szorítkozik, hogy a zsidó családoktól kikerülő női alkalmazottakat megfelelő munkahelyre elhelyezzük.

felelősségéről. Nem részesülnek ezekben a kegyelmi és büntetés-csökkentési intézkedésekben a visszaeső bűnözők, a hazaárulások, a kémkedések és a bűntények, az állambiztonság elleni bűncselekmények, szándékos gyilkosságok, rablások, gyújtogatások, fegyvelm-sértések és a törvény elleni lázadások, ha közszend elleni zendülésekről van szó, továbbá bármilyen izgatások, vagy más a köznyugalom elleni bűncselekmények amikor a büntetés egy évnél nagyobb, a közpénzszelvényekkel, vagy magánpénzszelvényekkel történt csalások és sikkasztások, a közirathamisítások, vesztegetési pénzek eladása, hamis bukás, a törvény császárd kijátszása a szesz italoknál, az államviszerekkkel üzött és üzérkedés jellegetű bűncselekmények, kábítószerekkel való üzérkedés és az erdőtörvény (Colul Silvic) alapján megtorolt erdőkitértelesek.

A munkaügyi miniszter rádióbeszéde

(BUCURESTI.) D. R. Joanitescu munkaügyi miniszter vasárnap, f. hó 16-án este 7 óra 45 perckor beszél a bukaresti rádióban, amikor is a minisztérium hatáskörébe eső új intézkedéseket fogja ismertetni.

A kormány egyébként egy új rövidhullámu rádió-leadóállomás létesítésének gondolatával foglalkozik.

Légionárius-vezetők kihallgatása

(BUCURESTI.) Tilica Joanid belügyminisztériumi államtitkár tegnap kihallgatáson fogadta Ilie Garneatza és Totu legionárius-párti vezetőket.

### Újabb harmincnapos

vizsgálati fogságot rendeltek el Daubner László ügyvédjelölt ellen

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Daubner László ügyvédjelölt ügye tegnap újabb fordulathoz érkezett. Daubner, mint emlékeztetés, a Cuza Voda téren, az Albina-palota sarkán hátulról rálőtt Barabás Pirooska szőnyegkereskedőnőre, akireh gyengéd szálak fűzték. A drámát heves, féltékenységből származó jelenet előzte meg a leánynak Regina Maria uccai lakásán. Amikor a férfi magatartása egyre fenyegetőbbé vált és miután az ügyvédjelölt már tetteleg is bántalmazta, a leány az uccára menekült, ahol azután a fegyver eldörrent. A folyó a szőnyegkereskedőnő lépét zuztaszt, amit a sebészeti klinikán ki is operáltak.

Daubner emberölési kísérlet miatt letartóztatott. A leány állapota azonban a gondos kezelés alatt egyre javult és ma már egészen jól érzi magát és csak napok kérdése teljes felgyógyulása. Dr. Breban Emil, a III. kabinef vizsgálóbírója azonban, aki az ügyben a vizsgálatot folytatja, tegnap vizsgálati fogságot rendelt el. A végzés a törvényszék I. szekciójának Decusartanácsa elé került, amely megerősítette a vizsgálóbíró intézkedését.

## Halálra verte kisgyermekét a lelketlen anya

(BUCURASTI.) Az éjszaka a Princi-pele Nicolae külvárosban meghalt Elisabeta Iloaia 5 éves kisleány. A hatóságok orvos gyanusnak találta a halálesetet és elrendelte a holttestnek a bonctani intézetbe való szállítását, ahol kiderült, hogy a kisgyermek halálát belső elvérzés okozta, a bordái pedig elváltak törve. A hatóságok erre őrizetbe vették az anyát, aki ekkor bevallotta, hogy néhány nappal ezelőtt olyan súlyosan elverte valami miatt a gyermekét, hogy az a verés folytán eszméletét veszítette. Orvosi vélemény szerint a lelketlen bánalmazás okozta a kisgyermek pusztulását, s ezért az anyát letartóztatták.

## Titkos katonai jellegű fasiszta-szervezetet lepleztek le Madridban

(MADRID.) A hatóságok feljelentése folytán egy titkos, fasisztajellegű vezetelményes katonai szervezetnek jöttek a nyomára, amely a Franco-tábornok csapataival akart összejárni s így puccs segítségével kivánsa Madridot az ellenesség kezére juttatni. A szervezet széleskörű hálózattal rendelkezett. Eddig 513 személyt tartóztattak le.

— **VÁLTOZÁSOK LESZNEK A PÉNZÜGYI SZOLGÁLTATBAN.** A pénzügyminiszter rendelkezése értelmében rövidesen személyi változások lesznek a külső pénzügyi szolgálatnál, az ellenőri fokozattól a pénzügyigazgatói rangig. A pénzügyigazgatóságok ugyanakkor utasítást kaptak, hogy szigorúan tilos hivatalos jelleggel elhelyezni a tisztviselőket az alábbi lapokat: Administratia financiara, Tribuna financiara, Gazeta financiara, Gazeta Capitalei, Garda financiara, Bursa — és tilos a lapok megrendelésére kötelezni akár a pénzügyi tisztviselőket, akár az ügyfeleket.

— **ANKARÁBAN LESZ A BALKÁN-ÁLLAMOK LEGKÖZELEBBI ÉRTEKEZLETE.** A Balkán-szövetségbe tartozó államok legközelebbi értekezlete február hó folyamán Ankarában lesz.

— **MOSZKVA BESZÜNTETTE AZ OLASZORSZÁG RÉSZÉRE TÖRTENŐ FIZETÉSEKET.** Moszkvai jelentés szerint a lapok a népbiztosok tanácsának rendelkezését közik, amellyel további intézkedésig beszüntette Olaszország és az olasz cégek számára a fizetéseket. A rendelkezést azzal indokolják, hogy számos olasz cég nem tartotta be a kereskedelmi vonatkozásban a szovjet felé a fizetési esedékességeit, továbbá, mert az utóbbi időben számos orosz hajónak voltak kisebb-nagyobb kellemetlenségei az olasz kikötői hatóságokkal.

— **TERVPÁLYÁZATOT IRNAK KI KOLOZSVÁR SZISZTEMATIZÁLÁSÁRA.** A belügyminisztérium jóváhagyta a városi időközi tanács azon előterjesztését, hogy a város szisztematizálására tervpályázatot irjanak ki. A városi tanács január 11-iki ülésén elhatározták, hogy a pályázatot rövidesen kiírják és e célra szakbizottságot alakítottak.

— **ELLENTÉTES DÖNTÉS EGY KONVERZIÓS FELEBBEZÉS ÜGYÉBEN.** Ismeretes, hogy a konverziós megállapítási keresetek ugy a kincstári és repülő, mint az igazságügyi bélyeg illeték alól mentesek. Egy konverziós felebbezés ügyben a tordai törvényszék a felebbezést elutasította, azzal az indoklással, hogy a felebbezési beadványon nem volt a 2 lejés repülőbélyeg leánya. A törvényszék döntésében a bélyegtörvény 22. és 9 szakaszaira, valamint a repülőbélyegtörvény 7-ik szakaszára hivatkozik.

— **FRANCIAORSZÁG UJABB KÖLCSÖNT KERES ANGLIÁBAN.** Az Echo de Paris című lap jelentése szerint Franciaország február hó folyamán újabb kölcsönt akar keresni az angol piacon.

## Két ember halt meg egy kutya miatt

Halált okozó testisértés címén indult eljárás Morar Dumitru ellen

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi törvényszék második szekciójának Cojocar-Boca tanácsa tegnap kezdte meg a boncdai véres verekedés ügyének a főtárgyalását. Mint ismeretes: Morar Dumitru fiával hazafelé tartott a mezőről. Amikor a Szakács család háza elé ért, annak kutyája megtámadta őket, mire azok kövel dobálták meg. Ekkor került elő az öreg Szakács András és fiai és heves összetűzés keletkezett közöttük, majd tettelegességre is sor került. Végül is Szakács István holtan maradt a helyszínén, míg Szakács Pétert súlyos állapotban szállították kórházba. A vizsgálat emberölés és súlyos testisértés cí-

mén indult meg a letartóztatott Morar Dumitru ellen, de amikor Szakács Péter is meghalt a vád halált okozó súlyos testisértésre módosult. A bonyolult ügyben a vizsgálatot dr Breban Emil vizsgálóbíró folytatta le, aki Szakács István esetében önvédelmet látott fenforogni és így az emberölés címén indult eljárást megszüntette, de vádat emelt Morar Dumitru ellen halált okozó súlyos testisértés címén. Így az ügy nem került esküdtsekké, hanem törvényszék elé, amely tegnap több tanút hallgatott ki, majd a tárgyalás folytatását szerdára halasztotta.

## A táblai vádtanács is megerősítette a sikkasztó rádióügynök fogvatartását

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Halliarszky Ernő, „lebukott” kolozsvári „aranyifju” mint legutóbb megirtuk, nem nyugodott bele a Marinovici vizsgálóbíró által elrendelt és a törvényszék által megerősített harmincnapos vizsgálati fogságba, hanem az ellen, szabaddá helyezéséért a táblai vádtanácshoz felebbezett. Pedig Halliarszky közel negyedmillió lej értékű váltót hamisított különböző nevekre. Négy helyi nagy rádiólerakat ügynökeként járta a várost és rádiókészülékeket adott el készpénzért, míg a cégnél mint részletfizetésre kötött üzlettel számolt el. A rádióvásárló nevére váltót hamisított, amit a cégnek fedezetként nyújtott be. Halliarszky a havonta esedékes részleteket egy darabig a saját zsebéből fizette is, amíg az-  
án egyszer bizonyára „billatnyi”

anyagi zavara le nem rántotta a leplet a bonyolult pénzügyi műveletekről. Az történt ugyanis, hogy az egyik részletfizető az esedékes összeget lejáraton tul sem fizette ki. Ekkor a vállalat lépéseket tett vele ellene, mire az üzletfél felháborodottan tiltakozott az ellen, mintha a törlesztést elmulasztotta volna, hiszen a vételárat az üzlet megkötésekor egy összegben kifizette. Így aztán nyilvánvalóvá vált, hogy a váltó a többi váltókkal együtt, több mint kétszáz ezer lej értékig hamis, amit a négy bűnvádi feljelentés követett.

Halliarszky vizsgálati fogságának ügye tegnap került a táblai vádtanács elé, amely a letartóztatott felebbezését visszautasította és így a vizsgálóbíró 30 napos fogvatartási határozata végleges megerősítést nyert.

## Egész szombaton át tartottak az unitáriusok egyházi tanácskozásai

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az unitárius főtanács nagygyűlésre ez évben is rendkívül nagy számban érkeztek egyháziak és világiak. Elsőnek irtuk meg a szombat délelőtti egyetemes lelkeskör nagy közgyűlését. Délután az Unitárius Irodalmi Társaság tartott közgyűlést, dr Ferenczy Géza főgondnok elnöklelte alatt, aki áldozatkész nagy lelkevel, ugy erkölcsileg, mint anyagilag évről-évre támogatja az egyházi irodalmi munkásságot. Mintegy tizezer lej adott az idén is, mint pályadíjat és ezzel is buzdította a toll embereit. Magasszintű elnöki megnyitóját után P. Szentmártani Kálmán igazgató tanár, a kiváló történelem-főtábornok olvasta fel jelentését. Fekete Lajos szépirodalmi, Komáromi K. pedig történelmi elbeszéléssel, Ekárt Andor lelkész tanulmánya nyertek pályadíjat, Vári Albert dékán a 70 éves Keresztény Magvető lelkes munkáját változatlan beszámolójában. Hadházi Sándor pénztári jelentését egyhangulag elfogad-

ták. Benedek Gábor köszönetet mondott dr. Ferenczy főgondnoknak. Majd a Keresztény Magvető társ-szerkesztőjének választották Vári Albert dékán mellett Szentmártani K. igazgatót.

Az esti órákban a Dávid Ferenc Egyet tartott ünnepi közgyűlést gazdag programmal dr. Vargha Béla püspök-helyettes és Benczedy Pál titkár vezetésével. Nagy tetszéssel szerepeltek Erdős Mihály lelkész felolvasással, Sillyay Erzsébet költeményeivel, ifj. Gyállyay P. Domokos pedig szavalattal. Végül Benczedy Pál olvasta fel titkári jelentését. Az ünnepséget nagy közönség hallgatta végig. Utána következett a hivatalos rész: indítványok és felszólalások. Este pedig nívós bál volt.

Vasárnap ünnepélyesen kezdetét vevő a főtanács gyűlése. Erről hódoló táviratot küldenek az uralkodónak, a miniszterelnöknek és a kultuszminiszternek. A főtanács ülése igen élénknek és „harciasnak” ígérkezik.

## Vasutas ünnepségek városunkban

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Január 29-én városunkban nagy vasutas-ünnepségek lesznek. Ionescu tábornok, a CFR igazgató-tanácsának elnöke és Ion Iacovescu igazgató védnökségével. Ez alkalommal avatják fel a CFR-műhelyek új vagon osztályi csarnokait és zentelik fel az „Armonia” társaság zászlaját. Reggel 8 órakor az összes helyi vasuti munkások és a vasutas-szövetség tagjai a CFR-hivatalok vezetőivel együtt ünnepélyesen fogadják az ország minden részéből érkező vendégeket, ezután valamennyien az „Armonia” helyiségébe vonulnak, ahol az ünnepség

kezdi. Utána testületileg a P. Cuza Vodai ortodox székesegyházba mennek, stentisztelekre. Délben diszbed, este az új Albina épület emeleti helyiségeiben nagy táncmulatság rekeszti be nagyszabású ünnepségeket.

— **BUKARESTBEN MAXIMÁLJÁK A KENYÉR ÉS HUS-ÁRAKAT.** A Capitala jelentése szerint C. C. Braescu bukaresti főpolgármester javaslatot tett a kormányelnöknek a kenyér és húsárak törvényrendelettel való maximalálására. A rendelkezés ellen vétőket elzárással büntetik.

## Egelőre nincs szó a Román Front és a nemzeti parasztpárt egységesítéséről

(BUCURESTI.) A Tempo jelenti: A Román Front vezetőinek tanácskozásai után a lap tudósítója megkérdezte Anghelescu bankkormányzót, a Vaidapárt egyik hangadó tényezőjét, hogy a tanácskozásokon volt-e szó a Román Front és a nemzeti-parasztpárt egységesítéséről. Anghelescu így felelt: Nem. Ézet a hiraadást ebben a formában meg kell cáfolnom mert erről nem volt szó. De türelemmel meg kell várni, azt, ami majd rövidesen történni fog.

## „Abb szigorú egészségügyi rendszabályok a borbélyüzletek számára

(BUCURESTI.) Az iparügyi és egészségügyi bizottság dr. C. Nicolau professzor szakvéleménye alapján megállapítva, hogy a borbélyüzletek nem mindenütt és mindig tartják be kellőképpen a bőrbetegségek és fertőzések elleni védekezés módjait, a következő újabb rendelkezéseket adta ki: A borbélyok minden esetben kötelesek ügyfeleik kiszolgálása előtt kezüket megmosni. A borotvákat használat előtt tartóznak fertőtlenített vízben, vagy töményszeszben dezinficiálni, a kendőket pedig minden egyes személynél kicserélni. Továbbá ott, ahol nincs folyóvíz, legalább tíz liter víz befogadására alkalmas tartályt tartani. Tilos továbbá a vendégek ruhájának lekefélese bent az üzlet helyiségben.

## SPORT

**LEGYŐZTE HOLLANDIÁT A TELEFON CLUB!** Hágából jelentik: A bukaresti Telefon Club jégkorongcsapata tegnap 5000 főnyi közönség előtt 4:1 (1:0, 2:1 1:0) arányban nagyszerű játék után legyőzte a holland válogatottat. A bukarestiek pompás játéka nagyon tetszett a hágai közönségnek, amely a román fővárosi jégkorongcsapatnak remek legyőzténye.

29:0-ra győzött a Stadion Román rugbyszakcsapata Amszterdam város válogatottja ellen. A román játékosok nagyszerű teljesítményevel valószínűleg elkopráztatták a holland közönséget.

1200 pengőt folyósított az OTT a magyar ping-pong csapat kiküldetésére a londoni világbajnokságra.

**Terták Elemér a magyar műkorcsolyázó bajnok.** Budapestről jelentik: A városi jégpályán futották le a magyar műkorcsolyázó bajnokságokat nagy érdeklődés mellett. A férfi egyest nagy küzdelem után Terták Elemér 347.78 ponttal nyerte Kertész Ferenc előtt. Pataky Dénes, a tavalyi bajnok harmadik helyen végzett. A nőgyőzelmet Szilassy Nalinka nyerte Erdős Klárával szemben. 3. Botond Éva. A páros-bajnok a Szekrényessy-testvér pár lett. A gyorskorcsolyázó bajnokságban eddig az 500 és 3000 métert futották le. A két szám után a bajnoki sorrend a következő: 1. Ladányi Geza 98.016 pont, 2. Hidvégi 99.166 p. 3. Bácskai 100.633 p. 4. Ladányi Ernő 101.016 p.

**Hampson,** az angol válogatott csapat világhírű csatárát halálos szerencsétlenség érte: vitorlázní ment a viharos tengerre, miközben csónakja felfordult és a hullámok között lelte halálát. Angol sportkörökben mély részvétet keltett a kitűnő játékos halála.

Súlyos vereséget szenvedett a cseh jégkorongcsapat Londonban az Earls Court együttesétől 14:2 arányban. Az európaiainok veresége órlási meglepetés.

**Kispest—Oran válogatott 4:3 (2:1).** A Kispest turázó csapata szombaton Oran város válogatottjával játszott, amelyet 4:3 (2:1) arányban legyőzött.

— **A JEGYBANK KEZÉBE MEGY A BELFÖLDI SCHILLING-KERESKEDELEM.** Bukarestből származó hírek szerint a Banca Nationala (Jegybank) január 15-ével az osztrák schillinget kivonja a negociabilis devizák köréből. Így a schilling vétel és eladása kifejezetten a Jegybanknak lesz fenntartva.

**Reuter jelenti:**

(WASHINGTON.) Rooseveltnél elnök a lemondott Southerland felsőbb bírósági tag helyett az ohioi, 53 éves Florence Alle kisasszonyt ajánlotta.

(ANKARA.) A török kormány rendeletet adott ki, amelyben megtiltja a zsidó bevándorlást. Ugyanez a rendelet kötelezővé teszi a török nyelv általános használatát.

(BOZESNAN.) A montanai Bozesnan mellett egy személyszállító gép lezuhant. Vezetői és 8 utasa szénégre égett.

(SZÓFIA.) A bulgáriai választások időpontját március 6., 13., 20. és 27-én állapították meg.

(MOSZKVA.) A Tass híradása szerint új kereskedelmi törvény készül, mely részben visszaállítja a kiskereskedelmet. A kiskereskedések tulajdonosai önálló rendelkezési jogot kapnak és a tiszta haszonból százalékos részesedést. A kormányzat reméli, hogy így az ország áru ellátása jobban biztosítható lesz.

(PÁRIS.) A francia Air France és az amerikai Transatlantique repülőtársaságok között már a múlt évben szerződés jött létre szabályos francia-amerikai légiforgalom lebonyolítása tárgyában. A társaság Atlantic-North név alatt meg is alakult és 8000 kilométeres akciórádiusa „Cams” gépeket helyez forgalomba.

(LINZ.) Ebensee és Traunkirchen között óriási lavina zúdult az országutra. Az eltakarítási munkálatok megindultak. Hogy a lavinának halálos áldozatai vannak-e, megállapítani még nem lehetett.

(SZÓFIA.) Bulgáriában érdekes törvényrendeletet dolgoznak, mely az egyes ipari üzemek munkásai részére az elvett tiszta haszonból százalékos részesedést biztosít.

(WIEN.) Az új osztrák-csehszlovák kereskedelmi tárgyalások a hó végén kezdődnek.

(BUDAPEST.) A Magyar Nemzeti Bank az 1937-es évet 2,388.399 pengő tiszta haszonnal zárta le.

(LONDON.) A német légvédelmi intézkedések tanulmányozására Gooffrey Lloyd államtitkár a hó 18-án Németországba utazik. Lloydot ünnepélyesen fogadják.

(BERLIN.) Ellentétben az eddigi híresztelésekkel, Göring porosz miniszterelnök minden valószínűség szerint részt fog venni a bialovitzai vadászaton.

### A hétfői minisztertanács hogya jóvá a jogtalanul megszerzett állampolgárságok felülvizsgálását elrendelő rendeletétörvényt

(BUCURESTI.) Január 17-én, hétfőn újabb minisztertanácsot tartanak, amelyen Radulescu — Mehedinti igazságügyminiszter bemutatja azt a rendelet-törvényt, amely a jogtalanul megszerzett román állampolgárságok felülvizsgálására vonatkozó intézkedéseket tartalmazza. A rendelet-törvényt minisztertanács jóváhagyás után azonnal az uralkodó elé terjesztik, aláírás végett, a szentesítés után pedig nyomban megkezdik a jogtalanul megszerzett állampolgársági bizonyítványok felülvizsgálását.

— MIT LEHET LEVONNI AZ ADÓALAPOKBÓL? A kolozsvári és temesvári ítéltáblák ellentétes döntéseket hoztak abban a kérdésben, hogy a kereskedelmi és iparvállalatok adóalapjának kiszámításánál levonhatók-e az adóalapból a vállalatok véglegesen elvesztett követelése, vagy sem. Egységes joggyakorlat kialakítása végett a főügyészség a semmitörvény egyesített tanácsához fordult, hogy a kérdés felett döntsön. A Casatia kimondotta, hogy az adóalap megállapításánál nem vonhatók le a véglegesen elvesztett követelések, miután ezek a követelések az egyenesadó-törvény 32. szakasza értelmében a kétes tartalomúak révén amugy is leírásra kerülnek.

## Befejeződött a vizsgálóbírói vizsgálat a nagy port felvert Rudas-féle fejelentés ügyében

(CLUJ—KOLOZSVÁR.) Városszerte nagy feltűnést keltett az a cikkünk, amelyben Rudas József kolozsvári fogtechnikus szokatlan tartalmu feljelentéséről számoltunk be, amelyben súlyos vádakkal illeti apósát, Horvát Ignác helybeli magánzót. A feljelentés szerint Horvát Ignác ma román állampolgárként szerepel, annak ellenére, hogy 1921-ben repatriált. Már pedig a repatriálás a román állampolgárságról való lemondását jelenti. Eppen ezért Rudas fogász, aki szerint apósa nagy magyar hazafi és aki a magyar államtól pénzbeli segítséget is kapott, a 77 éves öregember azonnali kiutasítását kérte. Egy másik feljelentésében sikkasztás és csalás címén kéri az elítélését, mert állítólag Horvát Ignác a fogtechnikusnak 1920-ban gyümölcsös és dísznövény-üzemeltetésre Debrecenbe küldött 80.000 koronáját és 50.000 lejét elsikkasztotta azt állítva, hogy a pénz elértéktelenedése folytán a magyar pénzügyintézetekben vesztett el.

A két feljelentés ügyében dr. Breban vizsgálóbíró folytatta le a vizsgálatot, aki tegnap kihallgatásra rendelte Rudas József feljelentőt, annak feleségét, a feljelentett leányát és Ivan Gheorghie városi tanácsost, az állampolgársági osztály vezetőjét. Dr. Breban vizsgálóbíró ezzel a vizsgálatot be is fejezte és az iratsomót visszaküldte az ügyészségnek, amely dönteni fog a vádemelés kérdésében.

## Véres verekedés a Dragalina-uccában

(CLUJ—KOLOZSVÁR.) Véres verekedés játszódott le az éjszaka a Dragalina-uccában. Vass Mihály cipészmeister és Kelemen nevű rokona, akik a Poteca VI. 4. szám alatt laknak valami csekélyesen összeveszték Jelen László ugyanott lakó leszegényedett hentesmestert. A veszekedés során Kelemen állítólag behatolt Jelen lakásába és egy hasábfával megütötte a hentes 64 éves házvezetőnőjét, azután pedig rárohant Jelenre és őt is súlyosan bántalmazta. A házvezetőnő leányának sikoltozására berohant Vass Mihály is, aki egy székkel ragadva azzal agyba-főbe ütötte a szerencsétlen henteset. Jelen eszméletlenül rogyott össze és vértócsában terült el a padlón. A zajra felriadt szomszédok

egyike nyomban telefonon értesítette a mentőket. A mentőorvos miután sebeit bekötözte lakásán hagyta, amennyiben sérülései nem igényelnek kórházi kezelést. Jelen László — miután kissé magához tért — kocsin megjelent a központi rendőrségen, hogy bűnvádi feljelentést tegyen Vassék ellen. Itt a tisztí orvoshoz utasították abból a célból, hogy ha 20 napon túl gyógyuló sebeket szenvedett, akkor támadt azonnal őrizetbe is vegyék. Amint azonban a súlyosan megvert hentes a rendőrségen elpanaszolta oldalborda-törést is szenvedett volna, így tehát könnyen súlyos komplikációk is állhatnak be nála. A bonyodalmas verekedési ügyben a rendőrség van hivatva fényt deríteni.

## Csoda folytán menekült meg a pusztulástól a felrobbant benzingáz miatt veszélybe jutott csepeli szabadkikötő

(BUDAPEST.) Csodával határos módon menekült meg a magyar Stea nevű tankhajó a pusztulástól, amely 60 vaggon benzinarakománnyal a csepeli szabadkikötőben vesztéget. A tankhajón Darázs István munkás, mint kiderült, egy rosszul szigetelt lámpával valami javítási munkálatokat végzett, amikor is a kifejlődött benzingáz felrobbant és pillanatok alatt lángbaborított mindent. Leírhatatlan riadalom támadt,

mert az óriási mennyiségű benzin az egész kikötőt és környékét elpusztíthatta volna. Azonnal kivonult Budapest és a környék tűzoltósága, hogy nekilásson a nem sok reménnyel biztató oltási munkálatoknak, amikor a robbanás folytán keletkezett tűz eddig ismeretlen okból szinte magától kialudt és a 60 vaggonnyi benzin sértetlenül maradt. Csúpan Darázs szenvedett súlyosabb égési sebeket.

— Január 20-án újra megjelenik a Cuvantul. A Cuvantul című lap Nae Ionescu szerkesztésében január 20-ától kezdve újra megjelenik.

— HÁZÉPÍTŐ SZÖVETKEZETEK VÁROSUNKBAN. Az egyik belöldi német bank támogatásával már korábban megalakult 50 taggal Kolozsváron az a házépítő szövetség, amely most mint a szövetségi központ egyik tagja Doc. Coop. de Credit pentru Constructia de Locuinta néven a helybeli járásbírósi gon bejegyzést nyert. A szövetségi vezetőségének tagjai: Dr. J. Kauntz ügyvéd, a kolozsvári német konzul, és Kuck Ferdinand nagykereskedő. Az első kör 50 taggal és mintegy 8 millió lej építési részjeggyel lezárult. Minden 50.000 lejes házrészjegyzés után havonta 250 lej fizetendő. Tizenkét év alatt minden szövetségi tag megkapja a részjegyzésnek megfelelő kölcsönt a házépítésre, helyi bekebelezésre. A kölcsönök folyóításának sorrendjét sorshuzás által alapítják meg. Most van aztán alakulóban a második kör.

— A MUNKABÍRÓSÁG ILLETÉKES-SÉGE. A kolozsvári ítéltábla III. szék-ciója 556—1937. számú döntésében kimondotta, hogy a munkások által elszennvedett balesetek miatt beadott kártérítési keresetek ügyében a munkabíró-ságok illetékesek.

— Farkasok tépték szét az öttagu családlád tagjait. Varsói jelentés szerint Kelet Galiciában rendkívüli módon elszaporodtak a farkasok, amelyek a falvak belsőjébe, sőt a házak udvara is bemennek. Legutóbb egy öttagu családot marcangoltak szét így a fenevadak.

— SZABÁLYOZZÁK A FAANYAGOK FORGALOMBA HOZATÁLAT. A törvényelőkészítő bizottság megkezdte annak a törvénytervezetnek a tanulmányozását, amely a faanyagok forgalombahozatát fogja szabályozni. A tervezet szerint mindennemű faipari termék szállítást jegyzékek vagy eladási bonnak kell kísélni, míg a parasztok által kitermelt erdősegek faanyagát a községvezetők által kiállított jegyzék kísélné. Ezek a jegyzékek és bonok az eladók által, ugynevezett kottorós-füzetből kerülnek kiállításra és az illetékes erdőügyi hivataltól ellenjegyzizeteket. Akik ennek a kötelezettségnek nem tesznek eleget, azoktól a faanyagot elkobozzák és nyilvános árlejtésen eladják. A befolyt összeg 20 százalékát a kihágást megállapító hivatalos közeg, 5 százalékát az árlejtési bizottság, 50 százalékát az erdőtulajdonos kapja meg, míg 25 százalékot pedig az erdőtüntetési alaphoz csatolnak.

## Háborút jósol egy török lap

(ISZTAMBUL.) „Son Posta” című lap feltűnéskeltő cikkben utalt arra, hogy a demokratikus országok gazdasága megakadályozza a Berlin—Róma—Tokió lengyel fegyverkezés tekintetében versengeni tudjon velük. Így a fegyverkezések szédítő irama csak a világfeszültséget fokozza és könnyen háborút robbanthat ki.

## Bosszúból lopott

(CLUJ—KOLOZSVÁR.) Pop Ioan szamosfalvi gazdálkodó ma reggel megjelent a rendőrség bünygyi osztályán és bejelentette, hogy tegnap délután távollétében ismeretlen tettes ellopott a lakásából egy értékesebb bőrkoffert és néhány ezer lej értékű ruhaneműt. Mint-hogy a károsult gyanuja Copaciu Gheorghie Adalin községbeli legényre irányult, aki néhány héttel ezelőtt nála szolgált, a bünygyi osztály nyomozói rögtön annak felkutatására indultak. Ma délután sikerült is elfogni városunkban és előállították a központi rendőrségen, ahol megkezdődött kihallgatását. A fiatal szolgálalegény vallatása során beismerte, hogy ő lopta el bosszúból az eltűnt tárgyakat, mert volt gazdája 150 lej levont a fizetéséből, amikor szolgálataiból elbocsátotta. A továbbiakban Pop Ioan gazdálkodó, aki egyben tejeladással is foglalkozik beismerte ugyan, hogy levonta az összeget, de azért, mert a szolgálta kárt okozott neki. A rendőrség kihallgatásuk befejezése után a fiút átkísérte az ügyészségi fogházba.

## Hirtelen meghalt egy kolozsvári kisgyerek

(CLUJ—KOLOZSVÁR.) Súlyos csapás érte az egyik helybeli fiatal iparost. Szappanos Zoltán Cicio Pop-uccában lakó fodrászmeister egyetlen négyéves kisfia ma déltájban hirtelen meghalt. A fodrászmeister reggel korán munkába ment, felesége pedig a piacra vásárolni. Amikor a fiatalasszony délfelé hazatért, megrémülve vette észre, hogy egyetlen gyermekükben már nincsen élet. Azonnal értesítette férjét. A szomorú apa a hirtelen halálról azonnal jelentést tett a tisztí orvosnál, valamint dr. Campianu bünygyi osztályfőnöknek a temetési engedélyt illetőleg. Az ügyben az ügyészség azonban még nem döntött.

— IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A bukaresti időjárás-kutató-intézet jelentése: enyhe szél, éjszaka fagy.

— Az állami osztályorsjegy 15-ik játékanak harmadik osztályának húzási eredményei január 15-én. A Matcanal nyertek: egy milliót a 64103 széria 1, 2, 3, 400 ezer lejt a 27078 széria 1, 2, 3, 200 ezer lejt 50874 széria 1, 2, 3, 100 ezer lejt 69450 széria 1, 2, 3, 100 ezer lejt 54928 széria 1, 2, 3, 50 ezer lejt nyertek a 12033, 2985, 54566, 55336 számú sorsjegyek 1, 2 és 3-ik szériái. Az összes 37, 42, 75, 88 és 90 számmal végződő sorsjegyek egy új sorsjegyet nyertek a IV-ik osztály. — Az anexánál nyertek: 1 millió lejt: 146056 szám széria 1, 2, 3, 200 ezer lejt: 369020 széria 1, 2, 3, ugyancsak 200 ezer lejt: 366096 széria 1, 2, 3, 100 ezer lejt: 236214 és a 200346 számú sorsjegyek 1, 2, 3 szériái és 50 ezer lejt pedig a 279167, 108080, 110754 és a 187753 számú sorsjegyek 1, 2 és 3-ik szériái. Ezenkívül az összes 071, 077, 237, 297, 386, 393, 637, 739, 773 és 997 számmal végződő sorsjegyek egy új sorsjegyet nyertek a IV-ik osztályra.

— MEGVÁLTOZOTT SZÁMOS IMPORTCIKK KÖZÉPÉRTEKE. A kontingentálási hivatal megváltoztatta a következő behozatali engedélyhez kötött importcikkek középtértékét: hering, különböző szörmeárúk, gyapju, seegrás, vanília, szalagok, paszományok, papír (Art. vam. 768.), töltőtoll és iron, márvány, fittingek, fényképezőgépek, lemezék, kövek, villanygökök rádiólampák, zsebórák óraalkatrészek.

# Megoldás előtt a francia kormányválság

**Bonnet vállalta az új francia kormány megalakítását. Rejtélyes körülmények között letartóztatták egy japán irót, aki állítólag angolellenes merényletet akart elkövetni. Cífolják Sztójadinovics és Beck berlini találkozását**

## Ellentétes hírek három kínai tábornok kivégzéséről

(PARIS.) A francia kormányválság tulajdonképpen még nem nyert megoldást. Legújabb híradás szerint

Bonnet, pénzügyminiszter, akit Leb-run államfő az új kormány megalakításával megbízott, szombaton későn este kijelentette, hogy vállalja a kormányalakítást.

Bonnet, aki szombaton Blum-al, Bon-cour-al, Sarraut-val, Calliaux-al és másokkal tárgyalta, majd hosszabb kihallgatáson volt az államfőnél, kijelentette, hogy tárgyalásai kedvezően alakulnak.

A helyzet kulcsa a szociálisták kezében van. A radikális szociálisták Daladier vezetésével kijelentették, hogy teljes mértékben támogatják Bonnet tárgyalásait, míg a szociálisták parlamenti csoportja egyelőre még ragaszkodik ahhoz az álláspont-hoz, hogy a párt keretéből kerüljön ki az új kormányelnök.

Ragaszkodnak ahhoz is, hogy csupán a Népfontra támaszkodó kormánytöbbséget hajlandó támogatni

Ha Bonnetnek mégsem sikerül az új kormányt megalakítania, úgy Sarraut kormányelnöksége kerülhet előtérbe.

Moszkva keze...

Francia lapok szerint

a kormányválság kirobbanása tulajdonképpen a kommunisták akciójának következménye volt és mögöttük Moszkva kezét sejtik. A Liberté szerint a kommunisták moszkvai utasításra fordultak szembe Delbossal és Chautemps-sal, akiket minden áron meg akartak buktatni.

Delbos és Chautemps értesültek erről az akcióról és tulajdonképpen ennek következménye volt a kormányválság meglepetésszerűen ható kirobbanása. A Liberté híradása francia politikai körökben óriási feltűnést keltett.

Indulásra készen a tokiói kínai követség

(TOKIÓ.) A kínai követség személyzete utrakészen állva Yokohamából január 20-án indul utnak Hong-Kong felé.

Kivégezték három tábornokot?

Ugyancsak tokiói híradás szerint a Tiencsin-pukei vasútvonalon Csang-Kai-Sek 400 ezer főnyi hadsereget vont össze és nagy támadásra készült. Egyes jelentések szerint Csang-Kai-Sek rendeltére Hai-Pu Csü tábornokot, Santung tartomány kormányzóját, Li-Tu-Cian és Uan Puking kínai tábornokokat halálra ítélték és kivégezték.

A vád: kötelességmulasztás, több kínai város könnyelmű elvesztése és hadseregeik fegyelmetlensége lenne. Mindhármukat agyonlőtték, — mondja az első jelentés.

Ujabb híradás szerint Hai-Pu-Csü és társait csak letartóztatták, de a kivégzésük híre még korai.

Tokió még mindig hajlandó...

Tokióból közlik azt is, hogy a japán kormány még mindig hajlandó Csang-Kai-Sekkel tárgyalni, ha Kína változtat japánellenes magatartásán hosszú háborúra van kilátás.

Jelenleg Tsining körül dülnek nehéz harcok és Hsueciai közelében várnak döntő jellegű harcokat a japánok és kínaiak között.

Merénylet Sanghaiban

Sanghai híradás szerint több ismeretlen egyén revolverlövéllyel megsebesi-

tette Fang-Kang kínai ügyvédet, aki a Nantaóban felállított és japán ellenőrzés alatti új bíróság elnökségét vállalta.

Watanabo japán iró rejtélyes letartóztatása

(LONDON.) A Reuter tokiói jelentése szerint

Watanabo japán iró kihallgatáson jelent meg Craigie tokiói angol nagykövetnél, akinek egy régi kardot ajánlott fel, ugyanakkor pedig egy emlékiratot nyújtott át neki, amelynek Edenhez való eljuttatását kérte, azzal a kéréssel, hogy szüntesse be japánellenes politikáját.

Nagy feltűnést keltett, hogy Watanabot később állítólagos merénylet vádjával letartóztatták és még mindig fogva tartják.

A letartóztatást azzal magyarázzák,

## „Splendid isolation” követel az amerikai közvélemény

(WASHINGTON.) (Reuter.) Roosevelt elnökhöz beadványt adtak be, mintegy 8000 aláírással, amelyben kérik, járjon közbe, hogy az Egyesült Államok kormánya a jövőben lehetőleg tartózkodjék az európai politikába való beavatkozás-tól. A beadványról, amint beavatottak közlik, Cordell Hull legközelebb nyilatkozni fog.

Amerika a legnagyobb légi flottával fog rendelkezni, — mondotta Roosevelt elnök

(WASHINGTON.) (Reuter.) Roosevelt elnök, az USA számára a következő három legfontosabb feladatot tűzte ki:

1. Megszervezni a nemzetvédelmet.
2. Reorganizálni a hadsereget.
3. Felszerelni a tengeri és légi haderőt, mely utóbbira vonatkozólag elengedhetetlen követelmény, hogy a legnagyobb legyen a világon.

A szingaporei felavatás és az amerikai sajtó

(WASHINGTON.) (Reuter.) Az amerikai sajtó hasábos cikkekben foglalkozik a kormány azon elhatározásával, hogy a szingaporei felavatás ünnepeinek re három csatahajót vezényel ki.

— Ennek a lépésnek, — írják a lapok, — messzemenő jelentősége van és sok elmulasztottat kíván pótolni. Elsősorban azt, hogy Washington és London nem tudtak a kínai-japán konfliktus kezdetén egységesen fellépni. Ez szinte helyrehozhatatlan hiba volt, de még nagyobb lenne, ha most a két angol-szász nemzet még mindig nem tudna egymásra találni a fenyegető veszély-lyel szemben. Japán terjeszkedése, még ha nem is válnának valóra azok a jóslatok, amelyeket Suyetsugu belügyminiszter bejelentéséhez fűztek, még akkor is igen nagyjelentőségű és ez ellen nemcsak a szingaporei flotta-demonstrációval, hanem egészséges együttműködést lehetővé tevő kereskedelmi szerződéssel is védekezni kell.

Beck elutazott — Sztójadinovics megérkezett

(BERLIN.) Beck lengyel külügyminiszter szombaton délután tárgyalásait befejezve, elutazott a német fővárosból a Rivierára. Azt a hírt megcáfolják, hogy Beck Berlinben találkozott volna Sztójadinovics-al. A jugoszláv miniszterelnököt, illetve külügyminisztert megérkezésekor Neurath külügyminiszter, Göring miniszterelnök és más előkelőségek fogadták. Sztójadinovics megkoszorúzta a hősök emlékművét, majd hivatalos látogatást tett Göringnél és

hogy Watanabo állítólag a kard átadása alkalmával kijelentette, hogy ez lenne válasza elutasítás esetén Eden számára.

Ma teszik közzé a japán császári tanács határozatának teljes szövegét

(TOKIÓ.) (Reuter.) A múlt héter megtartott császári tanács határozatának szövegét ma teszik hivatalosan közzé. Hír szerint,

a szöveg végső ultimátum lesz Kína számára, aminek nem teljesítése esetén megtörténik a hadüzenet. Mára esedékes Csang-Kai-Sek válasza is az előző békepontra vonatkozólag,

de ez, amint beavatottak tudni vélik, elutasító lesz, mert Csang-Kai-Sek ismételten hangoztatta, hogy mindaddig amíg csak egyetlen japán fegyveres is Kína földjén tartózkodik, tárgyalásokra nem hajlandó.

Neurathnál, később a jugoszláv követség villásreggelijén vett részt. Berlini tárgyalásai során egyezmény aláírására nem kerül sor, csupán jugoszláv-német kulturális megállapodás kötéséről lehet szó.

Átszervezik a csehszlovák kormányt

(PRÁGA.) Kormánykörökben mozgalom indult meg, hogy a kormánykoalícióba a szlovák néppártot és a cseh nemzeti egységet is vonják be. A helyzetet nehezíti, hogy a koalícióba tartozó pártok ragaszkodnak a meglévő miniszteri tárcákhoz. Ezért a kormány át-alkítására abban a formában gondolkodik, hogy egy új, légügyi miniszterséget szerveznek és ezt a cseh nemzeti egység pártjának juttatják.

Mussolini és Darányi táviratváltása

(BUDAPEST.) (Reuter.) Darányi, mint tudvalevő, a római jegyzőkönyv-államok külügyminiszteri értekezlete után táviratban üdvözölte Mussolini miniszterelnököt, aki sürgönyben válaszolt. Hálásan köszönöm, — hangozott a felelet, — rendkívül jóleső táviratát. Boldog vagyok, hogy az értekezlet még szorosabbá fűzte a római jegyzőkönyveket aláírt államokat és megerősítette az egyetértést. Kérem üdvözlémet Kánya őrméltóságának is tolmácsolni.

A legutóbbi madridi robbanásnak száz halalos áldozata van

(MADRID.) (Reuter.) A legutóbbi robbanásnak, amely a főválati vasút egy hálózati gócpontját tökéletesen összerombolta, amint az utolsó jelentések közlik, pontosan 100 halalos áldozata van. Ezek közül legtöbben annak a szerelvénynek utasiból kerültek ki, amely a robbanás pillanatában az aláaknázott ponton haladt keresztül.

A terueli küzdelmek

(HENDAYE.) (Reuter.) Teruel környékén kétnapos szünet után újra fel-lángoltak a küzdelmek. A köztársaságiak ugyanis tegnap borzalmas erejű pergőtűz után több nemzetiek által megszállott állást visszafoglaltak. Külö-nösen elkeseredettek voltak a küzdelmek Concu, Caude és Celades községek környékén, ahol az egyes szakaszokat a holttestek százai borítják.

Nem hoztak eredményt az elsüllyesztett holland hajó ügyében vizsgálatok

(HENDAYE.) (Reuter.) Amint a Ma-tin harctéri tudósítója jelenti, az el-

tűlyesztett hollandi hajó ügyében bevé-tett vizsgálat ezideig még semmi eredményt sem hozott, mert a talált torpedó-répszarabokból nem lehetett megállapítani a támadó buvárnaszád nemzetiségét.

Port Boux újabb légi bomba-tűzben (BARCELONA.) (Reuter.) A legészadibb spanyol kikötőt és környékét a nemzeti légi haderő 18 gépből álló rajta-egnap ismét hevesen bombázta. Az ott-ott károkról hivatalos jelentés még nem érkezett. A Havas iroda rövidőzse azt közli, hogy a bombázás 25 per-eg tartott és hogy köztársasági gépek nem szállottak fel a nemzetiek előzé-sére.

Londonba érkezett az ir delegáció

(LONDON.) (Reuter.) A holnapi ta-nácskozásokra már megérkezett De Va-lera vezérletével az ir delegáció. A brit sajtó általában pesszimistikusan ítéli meg a találkozót és nem jósol külön-sebb eredményt. A Evening Standard úgy tudja, hogy De Valera csak abban az esetben lesz hajlandó a teljes együtt-működésre, ha egész Írország területét a jelenlegi szabad államhoz csatolják. Hír szerint az ulsteri kormány nem is küld megfigyelőt a megbeszélésekre, nehogy a helyzetet tovább élesítse.

— 70 mérföldes sebességű vihar pusztít az angol partvidékeken.

Londonból jelentik: Óránként 70 mérföldes sebes-séggel száguldó vihar pusztít az angol partvidékeken, amely a telefon és táv-íróösszeköttetést megrongálta, háztető-keket tépett le és sok kárt okozott. A vi-har miatt a repülőgépek nem indultak utnak. A Franciaországból hazatérző Eden külügyminiszter hajóját az orkán-ereje olyan erővel csapta a folkesonei kikötő molóihoz, hogy a hajó súlyosan megrongálódott, de emberéletben nem esett kár.

— Kettős szerelmi dráma Pozsony mellett.

Pozsonyból jelentik: Megdőb-bentő kettős szerelmi dráma történt Pozsony közelében. Cserenyák Ferenc 27 éves károlyfalvi illetőségű joghall-gató és Pflieger Margit 20 éves állásná-küli ápolónő a berobogó vonat elé a sí-nekre feküdtek, az ugynvezett „Vörös-hid” közelében és a befutó vonat kereke-darabokra szaggatták mindkettőjüket. Holttestük mellett bucsulevelét találtak, amely szerint közös elhatározással ment-tek együtt a halálba. Cserenyák is-mert nevű sportember volt és a pozso-nyi magyar futballcsapatokban sokat szerepelt.

— A hollandok lefoglaltak három ja-pán halász-gőzöst.

Hágából jelentik: A holland-indiai hajóhad egy hadihajója lefoglalt három japán halász-gőzöst, a melyek a Tiuva félsziget közelében, az ugynvezett holland vizeken tartózkod-tak. A lefoglalt hajók ügyében vizsgá-lat indult meg.

— De Valera Londonban.

Londonból jelentik, hogy De Valera, az ir szabad-állam kormányelnöke Londonba érke-zett, amit politikai körökben élénken kommentálnak. De Valera azonban sem miféle nyilatkozatot nem adott a sajtó-nak.

— 200 pengőért adta el a Nobel-di-jas Szent-Györgyi Albert egy nagyér-tékü találmányát.

Budapestről jelen-tik: A Nobel-díjat nyert Szent-Györgyi Albert professor tudományos értékű munkássága mellett gyakorlati jelentő-ségű felfedezéseket is eszközölt és töb-bek között egy, a vitaminok előállításá-ra vonatkozó találmányát két év előtt bejegyeztette a szabadalmi hivatalnál. A találmányt nem sokkal később 200 pengőért eladta a frankfurti I. G. Far-ban Industrie-nek, amely Szent-Györ-gyi felfedezése alapján most hozza for-zalomba az időközben Nobel-díjat nyert híres tudós olcsó áron megszerzett fel-fedezésének gyakorlati eredményeit.